


 ** مه ثماوً إنى عشري : 
 

× )انعدد الأول 
0

× (   +  )انعدد انثاوً  8
1

8    +   )

× )انعدد انثانث 
2

× ( + )  انعدد انراتع  8
2

8  +  )

 وهكذا ........انخ

 
 مثال   حول الأعداد انتانية مه انثماوً إنى انعشري :

 

8)     124    (  =   8 ) 174 (      .1    
 

            )
2

8 × 1 (  + )
1

8 × 7 (  + )
0

 انحم   ) 4 × 8

           

             =4×1    +7 ×8  +1×64     

124   = 64 + 56 + 4  =            
 

        8)    370   (  =   8 ) 562 (      .2 
 

         )
2

8 × 5 (  +  )
1

8 × 6 (  + )
0

  انحم   ) 2 × 8
 

           =2×1    +6 ×8   +5×64     

370   = 320 + 48 + 2  =          

 

 ** مه سادس عشر إنى عشري  : 
 

× )انعدد الأول 
0

× (   +  )انعدد انثاوً  16
1

16  +   )

× )انعدد انثانث   
2

× ( + )  انعدد انراتع  16
3

16     )

+  وهكذا ........انخ        

 
F E D C B A العدد 
بالعشريالمكافئ  10 11 12 13 14 15  

 

 مثال   حول انعدد انتانً مه انسادس عشر إنى انعشري :

=10 A و     12=  C حسة انجدول انمكافئ فإن 
 

10 )     754   (     16  AC2       .1    
  

 )
2

16 × 10 ( + )
1

16 × 12 ( + )
0

انحم   ) 2 × 16
                  

 

        =2×1    +12 ×16  +10×256  

   

  2754  =  2560 + 192  +  2    =            
       

أنظمة العدالوحدة الأولى :   
 

  المقارنة  بين الأنظمة ) مهم (

 النظام أساسو رموزه
0،9،8،7،6،5،4،3،2،1  العشري 90 

0     ،9  الثنائي 8 
0،9،8،7،6،5،4،3  الثماني 2 

0،9،8،7،6،5،4،3،2،1  
A , B , C , D , E , F 

94  

 السادس عشر
 

 التحويلات العددية بين الأنظمة ) مهم جداً (
 

 1  مه أي وظام إنى انىظام انعشري )وضرب (

 

  ** مه ثىائً إنى عشري: 
 

× )انعدد الأول 
0

× (   +  )انعدد انثاوً  2
1

2    +   )

× )انعدد انثانث 
2

× + )  انعدد انراتع  ( 2
3

2     +  )

...انخ ...وهكذا ..     
 

 مثال   حول الأعداد انتانية مه انثىائً إنى انعشري :

10)         9      (  =   2 ) 1001 (      .1    
 

        )
2

2 × 0 (  + )
1

2 × 0 (  + )
0

 انحم   ) 1 × 2

               (  +1  ×
3

2)  

  

        =1×1    +0 ×2  +0×4    +1×8     

  9  =  8  +  1                
 

        10)    23     (  =   2 ) 10111 (      .2 
 

       )
2

2 × 1 (  +  )
1

2 × 1 (  + )
0

 انحم   ) 1 × 2

                (  +0  ×
3

2)   (  +1  ×
4

2)  

  

     =1×1    +1 ×2  +1×4   +0×8    +1×16       

 23  =   16 + 4 + 2 + 1                  
 



 

 مثبل2   جد قٍمة انعدد ) 89( فً اننظبم انثمبنً :
 

 انحم 
  

  89÷9   22÷9    2÷9     

 

     22         2         0            

 

   2        4         2     

 

          ( =242 )9  
 

 

 ** من عشري إنى سبدس عشر )نقسم ع 21 (: 
  

 مثبل2   جد قٍمة انعدد ) 220( فً اننظبم انسبدس عشر :
 

 انحم 
  

  220÷21      21÷21       

 

     21                0                    

 

    21              2     

 

D  = و  بتبدٌم انرقم 21 بمكبفئه ببنسبدس عشر 
  

)21 D2(     = ٌصبح اننبتج 
 
 

 مثبل2   جد قٍمة انعدد ) 170( فً اننظبم انسبدس عشر :
 

 انحم 
  

  170÷21      42÷21    2÷21   

 

     42                2             0      

 

2            8               24     

 

E  = و  بتبدٌم انرقم 24 بمكبفئه ببنسبدس عشر 
  

)21 29E(     = ٌصبح اننبتج 
 
 
      

8700087770إعداد : أ. أسامة عليان   
 

 

 2  من اننظبم انعشري  إنى أي نظبم  )نقسم (

 

  ** من عشري إنى ثنبئً )نقسم ع 2 (: 
 

 

 مثبل2   جد قٍمة انعدد ) 77( فً اننظبم انثنبئً :
 

 انحم 
  

  77÷2  29÷2    24÷2     7÷2    1÷2     2÷2  

 

     29      24         7           1        2          0  

 

2          2        2           0          0         2     
 

                         ( =222002 )2  

 

 

 مثبل2   جد قٍمة انعدد ) 11( فً اننظبم انثنبئً :
 

 انحم 
  

  11÷2  29÷2    8÷2     4÷2    2÷2     2÷2  

 

     29        8         4           2        2          0  

 

2          0        0         2        0         0     
 

                         ( =200200 )2  

 

 

 ** من عشري إنى ثمبنً )نقسم ع 9 (: 
  

 مثبل2   جد قٍمة انعدد ) 212( فً اننظبم انثمبنً :
 

 انحم 
  

  212÷9   21÷9    2÷9     

 

     21         2         0            

 

   2        0         4     

 

          ( =204 )9  
 

 

 

 



 

 ** مه ثماوً إنى ثىائً :
 

  

 مثال1   جد قٍمة انعدد ) 33(8 فً انىظام انثىائً :
 

   3       7           العدد         
                  1  2  4   1 2 4  

 

       المكافئ   1  1  1   1  1 0
 

2( 0111111)  يساوي  

 
 مثال2   جد قٍمة انعدد ) 105(8 فً انىظام انثىائً :

 

   1              0          5           العدد      
                  1  2  4    1 2 4       1  2  4  

 

       المكافئ   1  0  1     1  1 0   1  0  0
 

2(001000101)  يساوي  

 
 

 ** مه ثىائً إنى ثماوً : 
 

 مثال1   جد قٍمة انعدد ) 10100(2 فً انىظام انثماوً :

.خاوات  3نٍصبح فً كم جهة  فً اخر خاوة (0)هىا وضٍف   
 

                      10100  
 

                  1  2  4     1 2 4  
                  0  0  1     0 1 0  

 

                       4           2  

  . كالآتي 1 الأوزان التي تحتوي الرقم جمع الناتج
 

8(24) =  يساوي       

 
 

     مثال2   جد قٍمة انعدد ) 001101(2 فً انىظام انثماوً:
 

                      001101  
 

                  1  2  4     1 2 4  
                  1  0  1     1 0 0  

 

                      5            1  
  . كالآتي 1 الأوزان التي تحتوي الرقم جمع الناتج

 

  8(15)=  يساوي             

8700087770إعداد : أ. أسامة عليان   
 

 

 3  طرٌقة جمع الأوزان )مه/إنى  انىظام انثىائً فقظ (
 

 

  ** مه عشري إنى ثىائً :
 

 

 مثال1   جد قٍمة انعدد ) 53(10 فً انىظام انثىائً :
 

 انحم  
 

    32   16   8   4   2   1      جمع الأوزان  
                                        

1     1    1   0    0   1          انىاتج         
 

. 32+  16+  8+  1هى واتج جمع  53انعدد   

 ( =111001)2    

 
 

 مثال2   جد قٍمة انعدد ) 111(10 فً انىظام انثىائً :
 

 انحم  
 

  64  32   16   8   4   2   1      جمع الأوزان  
                                        

                       1   1    1   0    1     1     1  
 

64+  32+  16+  4+  2+  1هى واتج جمع  111دد انع  

 ( =1110111)2    

 
 

 ** مه ثىائً إنى عشري :
 
 

 مثال   جد مكافئ انعدد ) 10101(2 فً انىظام انعشري :
 

 انحم               

 

    16   8   4   2   1      جمع الأوزان  
 

                        1   0    1   0    1     
(16+  4+  1واتج جمع ) ( ٌساوي 10101انعدد )  

            
 ( =21)10    

  



 

مثال2  جد قيمة العدد ) 0011001(2 في النظام  السادس 

 عشر .
 

 الحل   

               1 0 0 1          1 0 0 0  
 

               1 2 4 8           1 2 4 8           

   1 9 
 

16 ( 19 )   يساوي       

 
 
 

مثال3  جد قيمة العدد ) 0010110011(2 في النظام  

 السادس عشر .
 

 الحل   

               1 1 0 0          1 1 0 1     0 0 0 0  
 

               1 2 4 8           1 2 4 8     1 2 4 8      
 0   B 3                        

   

16 ( 0B3 )   يساوي       

 
 
 

مثال4  جد قيمة العدد ) 11100110(2 في النظام  السادس 

 عشر .
 

 الحل   

               0 1 1 0          0 1 1 1      
 

               1 2 4 8           1 2 4 8      
    E 6                        

   

16 ( E6 )   يساوي       

 

0799807779إعداد : أ. أسامة عليان   

 
 

 ** من سادس عشر إلى ثنائي :
 
 

 مثال1  جد قيمة العدد ) BC3(16  الى مكافئه الثنائي .

 

 الحل   

 

 B                  C            3         
 

   1 2 4 8          1 2 4 8        1 2 4 8            
 

1 0 1 1      1 1 0  0    0 0 1  1   

 

2( 101111000011)    يساوي       

 
    

 مثال2  جد قيمة العدد ) AE8(16  الى مكافئه الثنائي .

 

 الحل   

 

    A               E        8         
 

   1 2 4 8       1 2 4 8          1 2 4 8            
 

1 0 1 0      1 1 1 0    1 00 0   

 

2( 101011101000)    يساوي       

 

 

 ** من ثنائي إلى سادس عشر :
 

مثال1  جد قيمة العدد ) 00110001(2 في النظام  

 السادس عشر .
 

 الحل   

               1 0 0 0          1 1 0 0  
 

             1 2 4 8           1 2 4 8           

   3 1 
 

16 ( 31 )   يساوي       

 

 



 

 

 مثال  جد ناتج ما يلي :

 

       1 0 1  

× 

      0 1 1  

   

       0 0 0  
 +   0 1 0 1  

      0 0 1 0 1  
  

       0 1 1 1 1  
 

 

 الطرح

 

0 - 0  =0  

1 = 1 - 0 

1 - 0  =1  

1 - 1  =0    

 

 ملاحظه هامة
 

من الخانة التالية .  1، نقوم باستلاف  1=  1 – 0  
 

 

 مثال 1 جد ناتج ما يلي :

 

             1 1 0 1  

    -  

        0 1 1  

      

       1 0 1 0  

    

 مثال 2 جد ناتج ما يلي :

 

             0 1 1 0 1  

    -  

        1 0 1 0 0  

      

       1 0 0 0 1  

 

 

0799807779: أ. أسامة عليان  إعداد      

 

 

 العمليات الحسابية في النظام الثنائي )مهم جداً (
 
 

 الجمع  

 

0  +0  =0  

0  +1  =1  

1  +0  =1  

 1 + 1 = 10   ) 2 في النظام العشري (

 

 ملاحظه هامة
 

1و الباقي      0=  1+  1  

1والباقي   1=  1+  1+  1  

 
 مثال1  جد ناتج ما يلي :

 

     1 0 1 0  

+ 

    0 1 1  

   

   1 1 0 1 0  
 

 

 مثال2  جد ناتج ما يلي :

 

             1 0 1 0 1  

    +  

        0 1 1 1 1  

   

        1 1 0 0 1 1  
 

 

 الضرب

 

0  ×0  =0  

0  ×1  =0  

1  ×0  =0  

   1 = 1 × 1 

 

نقوم بضرب كل رقم من الصف الثاني بجميع الأرقام 

في الرياضيات بالصف الأول كما  



  

 2. البوابات المنطقية المشتقة

 

1. NAND           
       

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

2. NOR 

A B A NAND B A NOR B 

0 0 1 1 

0 1 1 0 

1 0 1 0 

1 1 0 0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

) مهم جداً ( ل الحقيقةجدو  

 

البوابات المنطقية:  الثالثةالوحدة   

 

 1. البوابات المنطقية الأساسية

 

1.  AND           

 بوابة منطقية لها مدخلان ومخرج واحد

 

 

 

 

 
2. OR 

 بوابة منطقية لها مدخلان ومخرج واحد

      
 

 

 

 

 

3. NOT 

ومخرج واحد دخل واحدمبوابة منطقية لها   

 

 

 

 

 

 جدول الحقيقة ) مهم جداً (

A B A AND B A OR B 

0 0 0 0 

0 1 0 1 

1 0 0 1 

1 1 1 1 

 

A NOT A 

0 1 

1 0  



  

 4. أولويات إيجاد ناتج العبارات المنطقية

 

الأقواس )  (  . 1  

NOT 2 .  

AND 3 .  

OR 4 .  

. في حال تساوت الأولويات نبدأ من اليسار لليمين .5  

 

 5. العبارات الجبرية

 

   =      . AND   

     =    + OR  

ـــ        = NOT      
 

 أسئلة مقترحة خاصة بالوحدة الثالثة

 

0799807779إعداد : أ. أسامة عليان   

 

 3. الدارات الكهربائية

 
)AND التوصيل على التوالي ) . 1   

 

 
 

)OR )  التوازيالتوصيل على . 2   

 
 

 سؤال جد ناتج البوابات المنطقية الآتية :

  

 



 
 

 إيجاد ناتج العبارات المنطقية 

 

 

 

 



 
 

 

 



 
 

 

  

 

 



 
 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

 

 


